[bookmark: _GoBack]Обращаем внимание! В соответствии с подпунктом 2.1 пункта 2 статьи 5 Закона Республики Беларусь от 29.12.2012 № 7-З «О государственных пособиях семьям, воспитывающим детей» организации, назначающие и выплачивающие государственные пособия семьям, воспитывающим детей, обязаны обеспечивать своевременную выплату пособий. 
В случаях превышения суммы начисленных пособий, выплачиваемых из средств государственного социального страхования, над суммой платежей в бюджет фонда, несвоевременной выплаты заработной платы, территориальные органы Фонда социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты производят перечисление средств на выплату пособий плательщикам в порядке, установленном законодательством.

В целях обеспечения своевременной выплаты государственных пособий семьям, воспитывающим детей, необходимо!

1. Обратиться с заявкой в районный отдел по месту регистрации. Заявки оформляются согласно приложениям 5, 6 к Инструкции о порядке использования средств государственного внебюджетного фонда социальной защиты населения Республики Беларусь на выплату пенсий и пособий, утвержденной постановлением правления Фонда социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 15.07.2013 № 9.

2. Приложить к заявке:
- письмо о необходимости финансирования средств для выплаты пособий; 
- документы, подтверждающие обоснованность указанной в заявке суммы средств (для этого используется установленная форма отчетности о средствах фонда);
- документы, подтверждающие правильность назначения пособий.

3. Оставить контактный телефон для оперативной связи. 

Всю дополнительную информацию о порядке финансирования средств для выплаты пособий можно получить у специалистов районного отдела по месту регистрации.

Тел. 8 (017) 222-22-62,  8 (017) 352-05-01
Минское городское управление 
Фонда социальной защиты населения 
Министерства труда и социальной защиты
